www.shfzb.com.c

《2019年政务公开工作要点》印发

朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

强化权力监督 深入推进决策和执行公开

□据新华社报道

日前,国务院办公厅印发《2019 年政 务公开工作要点》(以下简称《要点》)。 《要点》指出,做好 2019 年政务公开

《要点》指出,做好 2019 年政务公开 工作,要以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,认真落实中央经济工作会议和 《政府工作报告》部署,着力提升政务公开 质量,以公开稳预期、强监督、促落实、优 服务。《要点》提出五方面重点工作:

一是着眼稳定预期,加强政策解读和回应关切。围绕 2019 年经济社会发展总体要求和主要预期目标,以创新和完善宏观调控、激发市场主体活力、优化营商环境等工作任务

为重点,全面公开、精准解读相关政策措施。 对政府出台的重要改革措施和涉及群众切身 利益、容易引起社会关注的政策文件,要落实 政务舆情回应的主体责任,积极回应社会关 切。探索运用政策简明问答等方式,采用群众 喜闻乐见的展现形式,进行立体式、多方位解 读。

二是强化权力监督,深入推进决策和执行公开。提高宏观政策预调微调透明度,出台和调整相关政策要加强与市场的沟通,主动向有代表性的企业和行业协会商会以及律师协会问计求策,使各项政策更接地气、更合民意。加大稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定系列政策措施的执行

和落实情况公开力度。利用统一的执法信息公示平台,集中向社会依法公开行政执法职责、执法依据、执法程序、监督途径和执法结果等信息。

三是聚焦政策落实,深化重点领域信息公开。加强和深化三大攻坚战领域、"放管服"改革信息公开。突出做好就业、教育、医疗、养老、征地、公共文化等重点民生领域的信息公开工作。推动地方各级政府部门加快项目文本和绩效目标等财政信息的公开进度,推进全国统一的地方政府债务信息公开平台建设。

四是优化服务功能,加强公开平台建设。 加强政府网站内容建设和信息发布审核,推进 政府网站优质规范发展。理顺政务新媒体管理 机制,推进政务新媒体健康有序发展。办好政府公报电子版,逐步推行政府公报移动端展示。进一步整合优化实体办事大厅"一站式"功能,积极向县级融媒体中心开放政务服务人口。

五是提升工作质量,完善公开制度规范。 县级以上地方政府要严格落实把政务公开纳人政府绩效考核体系且分值权重不低于 4%的要求。抓好修订后的政府信息公开条例的贯彻落实,加大政府信息公开力度,既要在公开数量上有所提升,更要在公开质量上有所优化。制定推进基层政务公开标准化规范化的指导文件,构建政府重点信息公开标准化机制。强化信息化手段运用,做好政府信息管理等基础性工作。

5 月一批新的法律法规将出台-

降低社保费率 芬太尼类物质整类列管

」本报综合报↓

城镇职工基本养老保险单位缴费比例 降低,我国将对芬太尼类物质实施整类列 管……5月份,一批新的法律法规将影响 我们的生活。

5 月起城镇职工基本养老 保险单位缴费比例降低

日前,国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》,《方案》明确,自2019年5月1日起,降低城镇职工基本养老保险单位缴费比例,目前单位缴费比例高于16%的省份可降至16%。同时,继续阶段性降低失业保险和工伤保险费率。自2019年5月1日起,实施失业保险总费率1%的省,延长阶段性降低失业保险费率的期限至2020年4月30日。

《方案》提出,调整社保缴费基数政策。各省应以本省城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权计算的全口径城镇单位就业人员平均工资,核定社保个人缴费基数上下限,合理降低部分参保人员和企业的社保缴费基数。个体工商户和灵活就业人员参加企业职工基本养老保险,可在一定范围内自愿选择适当的缴费基数。

新修订的政府信息公开条例 5 月 15 日施行

修订后的《中华人民共和国政府信息 公开条例》自 2019 年 5 月 15 日起施行。

条例修订主要包括三个方面内容:一是坚持公开为常态,不公开为例外,明确政府信息公开的范围,不断扩大主动公开。二是完善依申请公开程序,切实保障申请人及相关各方的合法权益,同时对少数申请人不当行使申请权,影响政府信息公开工作正常开展的行为作出必要规范。三是强化便民服务要求,通过加强信息化手段的运用提高政府信息公开实效,切实发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用。

将对芬太尼类物质实施整类列管

4月1日,公安部、国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局联合发布《关于将芬太尼类物质列入非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录的公告》,公告自2019年5月1日起施行。

"芬太尼类物质"是指化学结构与芬太尼相比,符合以下一个或多个条件的物质:一、使用其他酰基替代丙酰基;二、使用任何取代或未取代的单环芳香基团替代与氮原子直接相连的苯基;三、哌啶环上存在烷基、烯基、烷氧基、酯基、醚基、羟基、卤素、卤代烷基、氨基及硝基等取代基;四、使用其他任意基团(氦原

子除外)替代苯乙基。上述所列管物质如果发现有医药、工业、科研或者其他合法用途,按照《非药用类麻醉药品和精神药品列管办法》第三条第二款规定予以调整。已列入《麻醉药品和精神药品品种目录》和《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》的芬太尼类物质依原有目录予以管制。

"五一"后携带宠物入境有新规

《关于进一步规范携带宠物进境检疫监管工作的公告》将于5月1日起正式实施。新规定在明确每人每次仅允许携带1只犬或猫类宠物人境的基础上,对三类经现场检疫合格,并具有有效电子芯片的进境宠物免除隔离检疫。

三类免除隔离检疫的讲境宠物包括,来 自19个指定国家或地区的宠物,指定国家或 地区为新西兰、澳大利亚、斐济、法属波利尼 西亚、美国夏威夷、美国关岛、牙买加、冰岛、 英国、爱尔兰、列支敦士登、塞浦路斯、葡萄 牙、瑞典、瑞士、日本、新加坡、中国香港、中国 澳门;来自其他非指定国家地区,能提供采信 实验室出具的狂犬病抗体检测报告的宠物; 能提供相应使用者证明和专业训练证明的导 盲犬、导听犬、搜救犬类宠物。其余不符合免 于隔离检疫要求的宠物,需从北京首都机场、 北京西站、上海虹桥国际机场、上海浦东国际 机场、上海火车站、上海国际客运中心、吴淞 口国际邮轮码头、乌鲁木齐地窝堡国际机场、 阿拉山口9个建有隔离检疫设施的指定城市 口岸入境并接受30天隔离检疫。

税收居民个人在境内居住时间由 1 年调整成 183 天

国家税务总局日前发布《关于调整〈中国税收居民身份证明〉有关事项的公告。公告显示,自5月1日起调整开具中国税收居民身份证明有关事项。根据新修订的个人所得税法及其实施条例规定,税收居民个人在中国境内居住时间由一年调整成183天。

据悉,结合国税地税征管体制改革和新 个人所得税法规定, 在现有规定基础上, 主 要做了如下调整:调整受理开具机关。根据 国税地税征管体制改革要求,新税务机关挂 牌后将承继原国税、地税机关征管的职责, 故将《税收居民证明》的受理、开具机关调 整为新的县税务机关名称,但受理、申请开 具的办理流程保持不变。调整部分开具事 项。根据新修订的个人所得税法及其实施条 例规定, 税收居民个人在中国境内居住时间 由一年调整成 183 天,故对申请开具《税收 居民证明》应提交的资料进行调整和明确。 精简部分涉税资料。根据新修订的个人所得 税法及其实施条例规定,以及精简涉税资料的要求,我们对要求提交的涉税资料进行精 简,使涉税资料更加清晰明确。修订调整表 单样式。根据公告的相关调整和机构改革调 整情况,结合国际惯例,对申请表和《税收 居民证明》样式同步进行调整。

新版第五套人民币来了!

整体防伪性能提升



50

◀ 2019 年版第五套 人民币 50 元正面图案

央行官网截图

► 2019 年版第五套 人民币 50 元背面图案

防伪特征:光彩光变面额数字,位于票面正面中部。改变钞票观察角度,面额数字"50"的颜色在绿色和蓝色之间变化,并可见一条亮光带上下滚动

□据新华社报道

中国人民银行 29 日对外宣布,将于 8 月 30 日起发行 2019 年版第五套人民币 50 元、20 元、10 元、1 元纸币和 1 元、5 角、1 角硬币。在保持现行第五套人民币主图案等相关要素不变的前提下,新版提高了票面色彩鲜亮度,优化了票面结构层次与效果,提升了整体防伪性能。

人民银行相关人士介绍,为适应人民币流通使用的发展变化,更好地维护人民币信誉和持有人利益,提升人民币整体防伪能力,保持第五套人民币系列化,中国人民银行决定发行2019年版第五套人民币。

与现行第五套人民币纸币相比,新版的50元、20元、10元、1元纸币调整了正面毛泽东头像、装饰团花、横号码、背面主景和正背面面额数字的样式,增加正面左侧装饰纹

样,取消正面右侧凹印手感线和背面右下角局部图案,票面年号改为"2019年"。在硬币方面,新版1元、5角硬币调整了正面面额数字的造型,背面花卉图案适当收缩。

2019年

值得一提的是,2019年版第五套人民币中没有100元和5元纸币。对此,人民银行相关人士表示,人民银行已于2015年11月发行了新版100元纸币,其防伪能力和印制质量已有明显提升。而面额较低、流通量较小的5元纸币正在进行相关新技术的应用研究,其发行工作另做安排。

人民银行表示,已组织金融机构及现金机 具企业开展升级筹备工作,确保发行后银行现 金机具可识别新版人民币。同时,引导社会现金 机具企业和用户开展升级。此外,建议公众学习 掌握新版人民币鉴别知识,通过人工识别防范 未升级机具的误识风险。

工行上海部分网点推出医院"预约挂号"便民服务

日前,为给广大市民就诊提供便利,缓解医院排队客流,工行上海分行辖内虹口武进路支行、川北支行等6家网点试点推出上海市第一人民医院"预约挂号"便民服务,客户只要在网点扫描二维码即可实现"预约挂号"。

据了解,市民来到工行虹口武进路支行、川北支行等6加网点,只要通过手机扫描二维码进入"患者自助"页面,即可直接选择第一人民医院的虹口北部院区、松江南部院区40多个科室、140多个专病的普通门诊、专家门诊全天13个时段的预约挂号,以及外籍专家远程会诊服务。网点"预约挂号"推出以来,不少银行客户已经通过网点扫码顺利预约到第一人民医院的王牌科室和知名专家门诊,在享受第

一人民医院就诊便利的同时,也充分感受 到工行的金融服务。

据工行上海分行有关负责人介绍,工行重视并不断深化银行与医院的合作,本次与第一人民医院携手推出网点"预约挂号"服务是对银医合作新模式的积极探索。工行试点的6家网点秉承"以客户为中心"、"最多跑一次"的服务理念,特邀第一人民医院门诊办前来进行培训,从操作流程、预约科室选择等多方面给予指导,确保网点工作人员在服务客户的过程中能够更加细致与周到。后续双方还将结合各自资源和业务优势,开展健康讲座、医师义诊等便民服务。同时,工行将与沪上多家医院开展进一步合作,提升服务水平,为广大市民提供更好的金融、医疗服务体验。